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  :الأولالتمرين 

  عند ǫٔسعار معینة  xيمثل الجدول التالي كمیات الطلب ̊لى سلعة 

xP 0  1  2   3  4  5  6  

xQ  24  20  16  12  8  4  0  

 المطلوب

 ارسم م̲حنى الطلب لهذه السلعة؟ .1

د الصیغة الجبریة التي تمثل ا߱اߦ الموافقة لهذا الجدول؟ .2 lاو 

 التمرين الثاني

 x3P -= 21 xD كالتالي:  xإذا كانت داߦ الطلب الفردیة ̥لسلعة 

د ˡدول الطلب الفردي. .1 lٔو ǫ 

 ارسم م̲حنى الطلب الفردي. .2

 ل˖ش̑بع؟ماهي ا̊لى كمیة ̼سلبها المس̑ته߶ وهل تعتبر كمیة ˨د ا .3

 التمرين الثالث

ٔثب˖ت دراسات السوق ل˖سویق هذا المنتوج ǫٔن الطلب  ǫ ،الي وال̱سائي lدید یصلح للاس̑ت˯دام الرˡ ̊لى غرار ظهور غسول شعر

الي ǫٔ˭ذ الصیغة التالیة: lالر 

dH0.005Q –P = 5   

ٔما الطلب ال̱سائي فˆٔ˭ذ الصیغة التالیة: ǫ  

dF0.00075Q –P = 3  

ٔما  dFQو dHQح̀ث ǫنٔ  ǫ ،ال وال̱ساء ̊لى التوالي lهما الكمیات المطلوبة من طرف الرP .فهو السعر  

  المطلوب

د داߦ الطلب السوقي؟ .1 lٔو ǫ 

د الكمیة Գجمالیة المشتراة من الغسول؟P=2إذا كان سعر الغسول هو  .2 lٔو ǫ . 

 ǫٔحسب الكمیات المشتراة من الغسول من طرف كل ف˄ة؟ .3

ال وال̱ساء وكذا داߦ الطلب السوق̀ة؟ م˞ل بیانیا دوال الطلب ̊لى السوق من .4 lطرف الر 

 

 



 التمرين الرابع

ات من المس̑تهلكين  3߱ینا  ة هي كالتالي:xلنفس السلعة  C , B , Aمجمو̊   . ح̀ث ǫنٔ دوال الطلب الفردیة في كل مجمو̊

P= 20−المس̑ته߶ ݔܦA 

P= 10 −  Bالمس̑ته߶  ݔܦ2

P= 5 −  Cالمس̑ته߶ ݔܦ3

ة و Դ5لافتراض وجود  ة  2مس̑تهلكين في ا߽مو̊ ة  3و Bمس̑ته߶ في ا߽مو̊ . وǫنٔ العرض السوقي لهذه السلعة هو Cمس̑تهلكين في ا߽مو̊

 كالتالي:  

−46 + 20ܲ= oQ 
 

 المطلوب
 أوجد دالة الطلب السوقي؟ .1

 أوجد سعر وكمیة توازن السوق؟ .2

 أوجد الكمیة المشتراة من طرف كل نوع من المستھلكین؟ .3

الخامسالتمرين   

  ف˄ات من المشتر̽ن لهذه السلعة ح̀ث دوال طلبهم هي ̊لى الشكل التالي: 3هناك  Xفي سوق ا̥لحوم الحمراء 

ܲالف˄ة اҡٔولى                                                           = 200 − 20ܳ1 

ܲالف˄ة الثانیة                                                                 = 20 − 4ܳ2 

ܲالف˄ة الثالثة                                          = 20 − 5ܳ3 

  بۣ̿ من الجانب اҡٔخر فان العرض السوقي فهو ̊لى الشكل التالي:

ܲ = −7 + 0.5ܳ 

  المطلوب

د داߦ الطلب السوقي .1 lٔو ǫ؟ 

 ǫٔحسب سعر وكمیة التوازن؟ .2

 ، ما هو ا˛ر ذߵ ̊لى سعر وكمیة التوازن؟ X(ا̥لحوم البیضاء) ̥لسلعة  Yاذا ما انخفض سعر السلعة البدیߧ  .3

. هل ̽كون السوق في وضع  3.5بXانطلاقا من المطلب الثاني اذا ما قررت ا߱وߦ التد˭ل في السوق وتحدید سعر السلعة  .4

ٔم فائض في ǫ ٔحسب ذߵ؟ فائض في الطلبǫ العرض 

  

  

  

  

 
  



̦تمر̽ن السادس  ا

  ̊لى الشكل التالي: Zو Yمرتبطة Դلسعر وا߱˭ل وسعر السلعة  Xإذا كانت داߦ الطلب الفردیة ̥لسلعة 

z­3Py+0.3R+5P2)x=20­2(PxQ 
 

 ˨دد السلع البدیߧ والسلع المكمߧ من العلاقة ǫٔ̊لاه. .1

  (Px,Py,Pz,R)= )2،10،3،1(             ما هي الكمیة المطلوبة عند النقطة  .2

 التي تحقق ˨د ال˖ش̑بع عندما: Xماهي الكمیة المطلوبة من السلعة  .3

)10 ،1 ،3 ) = (Py,Pz,R (  

د داߦ الطلب Դل̱س̑بة ̥لسلعة  .4 lاوX عند النقطة المذ̠ورة في السؤال السابق 

د داߦ الطلب الجدیدة ̥لسلعة  2الى  3انخفض من  Y̊لما ان سعر السلعة  .5 lٔخرى ̊لى ˨الها فˆوԳ وبق̀ت العواملX 

 . ماذا ˓س̑ت̱˗ج؟Yقˍل وبعد تغير سعر السلعة  Xارسم داߦ الطلب ̥لسلعة 



 حل سلسلة التمارين حول
 نظرية الطلب والعرض

 
 التمرين الأول

  منحنى الطلب .1

 Qx 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

           Px 
 
 
 

 : الصیغة الجبریة المرافقة لھذه الدالة .2

ان المنحنى الممثل لھذ الدالة عبارة عن مستقیم مثل ما ھو مبین في الشكل السابق، وعلیھ فان الصیغة الجبریة الموافقة 

  :Bx= APxQ+لھا عبارة عن معادلة مستقیم من الشكل :

  :Bو  Aتحدید كل من 

⇒ ݔܳ = 24 ⇒ ܤ = 24=0xP 

⇒ ݔܲ = 6 ⇒ 0 = ܣ6 + 24 ⇒ ܣ = − ଶସ
଺
⇒ −4=0xQ  

  السلعة ھي كالتالي:وعلیھ دالة الطلب لھذه 

+ 24 x4P-= xQ 
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 التمرين الثاني

 جدول الطلب الفردي:   .1
  

7  6  5  4  3  2  1  0  xP  

0  3  6  9  12  15  18  21  xD  

 منحنى الطلب الفردي:  .2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أعلى كمیة یطلبھا المستھلك: عندما تكون السلعة مجانیة فان المستھلك یطلب أعلى كمیة یتمكن من استھلاكھا: .3
  

4. = 0 ⇒ ݔܦ = 21 − 3 × 0 = 21xP 
 

طلب المزید لكنھ توقف عند ھذه الكمیة لأنھ وصل الى حد  الكمیة ھي كمیة حد التشبع لأن المستھلك بإمكانھھذه 

  التشبع.

 التمرين الثالث
 دالة الطلب السوقي:  .1

dF+ Q dHQ = Q 

200P –= 1000  dHQ ⇒dH0.005Q –P = 5  

1333.3P –= 4000  dFQ⇒dF0.00075Q –P = 3  

  اذن:
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دالة الطلب على السلعة  



1333.3P –200P + 4000  –Q = 1000  ⇒dF+ Q dHQ = Q 

⇒ Q = 5000 – 1533.3P 

  :المشتراة من الغسول الكمیة الاجمالیة .2

Q = 5000 – 1333.3P ⇒ Q = 5000 – 1333.3(2) ⇒ Q = 1933.4 

 :كل فئة الكمیة المشتراة من طرف .3

 الكمیة المشتراة من طرف الرجال: -

200(2) = 600  –= 1000  dHQ ⇒200P  –= 1000  dHQ 

 الكمیة المشتراة من طرف النساء: -

1333.3(2) = 1333.3 –= 4000  dFQ⇒1333.3P  –= 4000  dFQ  

 

 التمثیل البیاني: .4
  

وأن النساء یدخلن السوق عندما یكون P < 5من دوال الطلب یجب الملاحظة أن المشترین الرجال یدخلون السوق عند 
  . P <3السعر 

        P  

       5 

        3                                                                                                               D 

HD                                                                             2         

          FD                                                                             

 

                              600                                         1333.3                        1930.4         
 

 التمرين الرابع

 دالة الطلب السوقي: .1
 :المجموعة الأولى 
 ܲ = 20 − ݔܦ ⇒ ݔܦ = 20 − ܲ ⇒ ݔܦ = 100 − 5ܲ 
 :المجموعة الثانیة 
 ܲ = 10 − ݔܦ2 ⇒ ݔܦ = 5 − ଵ

ଶ
ܲ ⇒ ݔܦ = 10 − ܲ 

  الثالثة:المجموعة 
 ܲ = 5 − ݔܦ3 ⇒ ݔܦ = ହ

ଷ
− ଵ

ଷ
ܲ ⇒ ݔܦ = 5 − ܲ 

  دالة الطلب السوقي:



ݔܦ = 100 − 5ܲ + 10 − ܲ + 5 − ܲ ⇒ ݔܦ = 115 − 7ܲ 
 

  سعر وكمیة توازن السوق: .2
Q0= ݔܦ ⇒ −46 + 20ܲ = 115 − 7ܲ ⇒ 161 = 27ܲ 

⇒ ܲ = 5.9         ; ݔܦ            = 73.7   
 
 

 الكمیة المشتراة من طرف كل نوع من المستھلكین: .3
  

20 − ܲ ⇒ ܦ = 20 − 5.9 ⇒ ܦ = 14.1=AD 
 

DB=5− ଵ
ଶ

× 5.9 ⇒ ܦ = 14.1 

DC=ହ
ଷ
− ହ.ଽ

ଷ
⇒ ܦ = 0.3 

 

 التمرين الخامس

 دالة الطلب السوقي: .1

ܲ = 200 − 20ܳ1 ⇒           ܳ1 =10−0.05ܲ 

ܲ = 20 − 4ܳ2 ⇒                 ܳ2 = 5 − 0.25ܲ 

ܲ = 20 − 5ܳ3 ⇒                 Q3= 4 − 0.20ܲ 

ܳ = ܳ1 + ܳ2 + ܳ3 ⇒ 10 − 0.05ܲ + 5 − 0.25ܲ +  4 − 0.20ܲ 

⇒ ܳ݀ = 19 − 0.5ܲ 

  سعر وكمیة التوازن: .2

ݏܳ = ܳ݀ ⇒ 14 + 2ܲ = 19 − 0.5ܲ 

=180=2      ;        Q0P ⇒ 
 سعر وكمیة التوازن:أثر انخفاض سعر السلعة البدیلة على  .3

الى  1Pوبالتالي ینخفض السعر من         2Dالى 1Dالسلعة البدیلة سوف تعمل على إزاحة منحنى الطلب الى الأسفل من 
2P  2وكذا الكمیة منQ  1الىQ .في التوازن  

 SQ P                           

 

1P                            

2P                               

2D       1D                                                                          

                                                                                                     Q 

2Q     1Q                                                           



  كما أن ذلك سوف یخفض من فائض المستھلك.

 ان مثل ھذا الاجراء سوف یخلق فائض في الطلب: .4

=14 + 2(3) = 20sQ 

 

0.5(3) = 17.5 -= 19dQ 

17.5 = 2.5 –= 20  dQ - sQ 

  المنحنى التالي:وعلیھ لدینا فائض في الطلب المبین في 

                      P  

 فائض الطلب

                      3                                                                        S  

                      2 

 

                                                                                               D 

                                                                                                                             
0                       17.5      18                       20        Q                         0 

 

 التمرين السادس

علاقة طردیة وھذا راجع الى أن معامل  xPو xQھما سلعتان بدیلتان لأن العلاقة بین  YوXالسلعتان  .1

yP موجب. أما السلعتانX وZ  ھما سلعتان مكملتان لأن العلاقة بینxQ وzP  علاقة عكسیة وھذا راجع الى

 سالب. zPأن معامل 

 ھي: (2, 10, 3, 1) =(Px ,Py , Pz, R)الكمیة المطلوبة عند النقطة  .2

Q(2, 10, 3, 1) = 20 − 2(2)ଶ + 0.3 × 10 + 5 × 3 − 3 × 1 = 27  

التي تحقق حد التشبع ھي الكمیة المطلوبة عندما تكون السلعة مجانیة أو حرة  Xالكمیة المطلوبة من السلعة  .3

 .  x0P  0 =في السوق أي عندما یكون

20 − 2(0)ଶ + 0.3 × 10 + 5 × 3 − 3 × 1 = 35(0, 3, 1, 10) = xQ 

  R)= (3, 1, 10)z, Py(PQx ,عند النقطة:  Xان دالة الطلب بالنسبة للسلعة  .4

Qx = 20 − Pଶ + 0.3 × 10 + 5 × 3 − 3 × 1 = 35 − 2P² 

  

 ھي: بعد تغیر سعر السلعة البدیلة Xللسلعة دالة الطلب الجدیدة  .5



ݔܳ = 20 − 2ܲଶ + 0.3 × 10 + 5 × 2 − 3 × 1 = 30 − 2ܲ² 

 :Yقبل وبعد تغیر سعر السلعة  Xرسم دالة الطلب للسلعة  .6

  ان الدالتین السابقتین متناقصتین لأن المشتقة دائما سالبة. فلرسمھا نستعین بھذا الجدول المساعد:

  

7  6  5  4  3  2  1  0  xP  

0  3  5  3  17  27  33  35  x1Q  

-  -  0  -2  12  22  28  30  x2Q  

 

  منحنى الطلب قبل وبعد تغیر سعر السلعة البدیلة

          P 

            5 
    4                                            منحنى الطلب قبل تغیر السعر4

            3 
             2  

 Q                                                تغیر السعر منحنى الطلب بعد 1  
   

                       5       10      15       20       25        30       35      40           

 


